

绘画中的音乐

王海宁

提示 绘画一度因为依赖于视觉,重于模仿,被视为机械的艺术。这当然是偏见。事实上在视觉艺术中从未缺少对音乐领域的描绘,而音乐的旋律中永远有缤纷的视觉想象。《看见音乐》收录了300多幅珍贵的画作,将16至20世纪西方音乐和绘画发展巧妙地结合起来,梳理了在视觉艺术中音乐主题的嬗变与共鸣,借此,读者有机会穿越时空,用视觉了解音乐,从而更深刻地理解音乐和绘画对人精神世界的永恒抚慰。



在孩子人均三个课外班的今天,没人妄议美术和音乐哪个艺术形式更高级。但在中世纪,这是西方的哲学家、理论家、画家、音乐家争论不休的话题。全能型天才达·芬奇雄辩地证明了绘画艺术的知识性和理性,以及美术对人内心的探究

能力。而每一位音乐家,都在努力让音色去调配情感的色卡。事实上,在视觉艺术中从未缺少对音乐领域的描绘,而音乐的旋律中永远有缤纷的视觉想象。“视觉盛宴”一词早已泛滥,但用来形容《看见音乐》一书绝不为过。书中333张西方经典绘画,基本按照时间顺序编排,又有不同重点和交叉,如同三明治般呈现了美术史流派风格发展历程,也展现了音乐在不同时期对人类社会的影响和功能。

值得一提的是,《看见音乐》的装帧和印刷极尽精美,能让读者看到在印刷品中难得一见的艺术品质感。通常绘画作品的颜料堆积带来的体积感、笔触在成为印刷品后,就会彻底消失,损失原本重要的特点和韵味,而在《看见音乐》中,许多重要作品中阴影部分的细节,不同媒材肌理的光、影、厚度、笔触都得以清晰展示,虽不能说毫发毕现,但也是难得的还原。这是一本用视觉引发触觉的冲动,最终阐释听觉想象魅力的跨界艺术史。

礼赞与膜拜

在人类的童年时期,神话故事里健硕而完美的神灵,不仅掌管着人间的四季轮回,风调雨顺,还将智慧与勇敢赐予大众,诸神常常被描绘成善于歌舞、弹奏乐器,并且沉浸于此的完美化身。大量表现诸神之间的争斗、飨宴、游乐的绘画中,总有乐器出现,暗示诸神降临,仙乐飘飘,天上人间。

在西方早期7种人文学科的分类中,音乐被划分到数学科学、算术、几何学以及天文学当中,这7种学科常被画家描绘成由7位女神掌管,并各自手持一样代表本学科的器物,而不管画家如何安排这7位女神的位次与出场背景以及形象,永远会有一位女神手执竖琴

演奏象征着音乐,而通常这位女神身边会有一个孩童——在很久以前,人们就已经意识到音乐对儿童启蒙的重要性与独特性。

在一些作品中,诸神还会因为谁更擅长某种乐器而争斗、嫉妒、杀戮、惩罚,这暗示着擅长乐器始终是一种宝贵而稀少的才能,无论谁拥有都是一种神秘而珍贵的祝福。

里拉琴、笛子、管风琴、琉特琴这些古乐器,在蓝天白云、密林浅溪之间,回响着远古的智慧泛音。

安逸与享乐

音乐有着重要的物质性。

享受和学习音乐需要宽裕的经济、基础的教育和不错的心情。当画家开始描绘凡世人生,音乐成为展现富裕美好生活风俗画的母题。

贵妇名媛端坐在华丽帷幔中操弄乐器,手持乐谱,暗示自己的艺术修养与美貌出身一样高贵无比。

庄重森严的贵族之家,一人

一件精美乐器合奏的肖像,用来证明家庭是其乐融融的诗礼之族;音乐课上穿着富丽的女学生和英俊的男音乐教师共同演奏暧昧的情歌,透露出复杂的恋情。音乐在任何一种场合,都是一种不动声色的暗示,不着痕迹的布景,无须语言的倾诉。

《看见音乐》还展示了许多传统“虚空”主题的静物画,乐器会与珠宝、美酒、沙漏、骷髅摆放在一起,代表时光易逝,繁华享乐脆弱,但从画家细致的刻画中,我们还是能感受画家对于制作精美的乐器的暗自赞叹与喜爱。

抚慰和叛逆

被放逐的罪人、殉难的圣徒、发疯的国王、落寞的街头歌手、严肃而专注的音乐家、包围里屏声静气入迷的观众,《看见音乐》里

所有人都沉浸在我听不到的音乐中。

我们从画中他们深陷眼眶里的泪水、微微张开的嘴巴、疲惫松弛的双手,凝神盯着乐谱的眼神,夸张演奏的姿态,看到了他们被音乐抓住的灵魂。

而到了近代,绘画中的音乐家,也由戴假发套的宫廷乐师变成了自信骄傲的独立音乐家。听众由华丽音乐厅里的王公贵族,变成了露天花园舞会的普通大众。马奈、莫奈、塞尚、雷诺阿,他们和德彪西、拉威尔一起瓦解着艺术殿堂外墙的藩篱。

音乐走向民间,画家也在走出沙龙。精英知识分子围坐在李斯特的钢琴旁被催眠,舒伯特在朋友圈子里被迫,酒馆的歌女在高歌,印象派画家在画室里演奏大提琴,巴黎街头为庆祝法国大革命胜利搭起了舞台,音乐家和画家正在并肩远离富丽堂皇的成功,庄严的神殿,贵族的宅邸。

画家已经不再执着于逼真,不再执着于画室里拘谨的完成,他们在户外用颜色玩起了游戏,而音乐的调性和结构正在瓦解。

音乐不再是少数人生活的调味剂,而是时代洪流中的强音,是心灵背弃传统的自由。

解构与表达

渐渐地我们看不到音乐家、乐器、剧院,我们甚至辨认不出一个完整具体的形象。只有色彩、形状、线条,我们感到空间的韵律,看到色彩的和弦。

毕加索开始了多视角,蒙德里安开始少量元素的无限排列组合,夏加尔的人物如同梦游般三倒四,克利开始用色彩阐释和弦,而高更的人物已经随着音乐在天地间起舞。

勋伯格彻底抛弃了调性,开始12音律的创作。爵士乐切分音,摇摆的节奏,突然的重音刺破

传统精英的耳膜。而画家开始用实验的技法描绘传统的巴赫。观者在看似杂乱却均衡的色彩中,感受巴赫的赋格与平均律——你也许只模糊感受到某种情绪,就像你听德彪西,主题动机不再明显和反复,你只是感受到了氛围。

令人眩晕的满墙色滴,常常令观赏者喃喃自语:“我看到了什么”,就像新世纪实验音乐的听众在一片沉默中努力地感受自己的心跳。

画家和音乐家都大步离开传统,他们走得比所有人想象的都快。

《看见音乐》作者弗洛朗斯·热特罗,是欧洲科学院院士,既是美术史学家也是音乐学家,她用一本大部头的书,严谨而广博地探讨了绘画与音乐的交叉地带发生的可能性。此书选取的绘画作品遍及欧美各大博物馆,时间跨越2000多年,但即使如此,她也谦虚地承认选取并不完整也不能算是客观,只能是作为观察两种艺术在漫长历史中不断交汇和彼此影响的一种新角度。

西方音乐从宗教殿堂走向剧场街头直到变成每个人手机里的二进制代码,曲风从赞美诗到巴赫的古典平均律走到了今天流行摇滚说唱与新世纪。而美术画布上从描绘诸神到去掉光环记录的人间万象,到笔意草草的印象派,再到只有色彩和线条形状的抽象韵律和情绪——音乐和绘画如同人类智慧大陆板块上两条并行的河流,方向脉络与流速总是亦步亦趋,齐头并进。

在短视频几乎全面攻占了人们的视觉和听觉之后,我们对音乐和绘画这两种古老艺术形式有什么样的期待?这两种艺术形式在新的媒介传播中是会逐渐式微?还是重新发芽?每一代艺术家,在新的洪流到来之前都问过自己这个问题。不管有没有答案,音乐与绘画都会照亮人类历史的年轮。

聊书

总会有种辽阔环绕你

丁春凌

时不时就有人问我:你真喜欢看书?

别问,问我就哭。

其实,看书时,总会有一种辽阔,环绕在我左近,如风吹麦浪。

你信吗?

这半杯鸡汤,我干了,你随意。

1月10日,著名出版人、前三联书店总经理兼《读书》杂志主编沈昌文先生清晨在睡梦中离世,享年90岁。

出版界通脱又有趣的人,着实不多,先生算一个。

沈昌文生于1931年,上海人,人称沈公。他主编的《读书》杂志汇集了中国文化界一批忠实读者,并影响了一代代知识分子。

《知道》不到200页,算是沈公的人生经历。对于三联的老读者来说,看完这本书,你可以知道不少名头响亮的书籍出版的“料”。在书里,沈公不回避自己在银楼当过打工仔,民办新闻专科学校肄业,也大方承认自己为考入人民出版社,有过取巧历史,甚至在大时代下,为了苟活的检举行为,都说了出来,殊为难得!

看书时,我经常会被这个老头儿逗得必须放下书,消化消化才能接着往下看,多宏大的事情,多琐碎的心迹,都成了过往。他活得如此积极又可亲。

举个沈公练气功的事儿感受一下——

有一次我去Google网站查一下自己,一查之下我很紧张,这个网站上有关“沈昌文”的条目里,四分之一的内容是气功。我想,它怎么知道我练习过气功?原来是一个叫“沈昌”的人,是练习气功的,号称“沈昌气功”。他说自己能对茶叶发动,然后就高价卖他发过的茶叶赚钱。后来他坐牢了。他出了一本书,叫《沈昌文选》,意思是沈昌其人的文选,可是Google网站把“沈昌”的种种功绩都算到我沈昌文头上了。既然这样,我就把这个“沈昌”出的书都买来了。

这个有大智慧的老头儿,能业余学会英语、俄语、日语,甚至精通西班牙文和波兰文等10种语言,这种活到老学到老的劲头,此后,怕是没谁了。

看完他的书,一直困扰我的一个问题,想清楚了。哎呀!真是的,若是没有先生的书,咋办哪!

瞅一眼书名,我马上想到2019年巴黎圣母院那场大火。当时,浓烟滚滚的塔楼,牵动人心。

“巴黎烧了吗?”这句话是希特勒砸着狼穴的桌子说的,1944年的8月23日。怎么是砸,而不是撞呢?我猜,二战后期的希特勒生气时,已经没办法用手指桌子,只能抡锤子砸,用以表达自己的恼火了。所以,他桌子上面总放个锤子。不知道那把锤子,是不是也砸过他身边的人,这本书里没交代。

问那句话前,盟军已成功登陆诺曼底,正在包围巴黎。在希特勒眼里,如果巴黎失守,德军将一泻千里。所以,他临时派上将肖尔铁茨去坐镇巴黎。

为什么要派肖尔铁茨去呢?因为他特别听话。他是进攻荷兰的第一个德国军官。在荷兰那场闪电战中,鹿特丹的市中心最终化为瓦砾。在围攻塞瓦斯托波尔时,肖尔铁茨强迫苏联战俘搬炮弹炸毁他们的家园。肖尔铁茨也因此获得了“毁灭城市专家”的称号。

可是,就是这样一个曾经把塞瓦斯托波尔和鹿特丹轰得粉碎的德军上将,在那个溽热的8月里,却一再抵抗希特勒将巴黎夷为平地的命令,尽一切可能约束自己的手下,避免大范围火灾,硬是拖延了宝贵的3天时间,1944年8月24日晚,巴黎没费什么枪炮,就被解放了,肖尔铁茨成了俘虏。

事实上,在肖尔铁茨被派往巴黎前,希特勒刚刚出台了“连坐法”。我翻遍全书,没找到证据说这部嘎嘎新政的“法”,是不是专为肖尔铁茨连夜赶出来的,但是肖尔铁茨来巴黎前,在和媳妇及自己3个半大孩子告别时,我看出了这家人的悲情。

《巴黎烧了吗》里的每句话,每个细节,都有据可查。书的两位作者是我的同行,他俩采访了上至艾森豪威尔、戴高乐高级助手、肖尔铁茨,下至普通士兵、百姓等800多人,一笔一画地展现了巴黎人在最绝望、最黑暗时刻的生存状态,像部纪录片。

说回来,虽然《巴黎烧了吗》写得紧张跌宕,可是我最爱看的,依旧是书中描写肖尔铁茨的段落。一个忠诚于希特勒的上将,履行军人的职责,早就写进了他的基因里。荣军院地下室埋了两吨炸药,巴黎圣母院的地窖里埋了三吨……自己的老婆孩子都陷在希特勒手里,可他就是不下令毁灭人类的伟大文明。那3天,他经历的内心缠斗,一定是我们无法想象的。

人性深处,还真是幽微!

袁枚谈读书

刘诚龙

袁枚说过一个读书故事,说的是有一个老学究,夜行乡间小路,星月皆隐,时不时几点萤火,忽明忽灭,埋头走路间,忽见一人影影绰绰在前面走,老学究抵近瞧去:这不是死了好多年的阿明吗?老学究胆子挺大的,问鬼何往,鬼曰:“吾为冥吏,至南村有所勾摄,适同路耳。”

人鬼结伴而行。行至一间茅屋,鬼吏突然对老学究说:“此文士庐也,不可往。”咦,怪了,你如何知道这间茅棚里住了一位大学士?鬼说:人啊,白天忙得天昏地暗,人的精神涣散;到了夜晚,人睡着了,什么念头都不乱生,人的精神便归于一处,书读得好的,就在脑顶上大放光,“字字皆吐光芒,自百窍出,其光缥缈缤纷,灿如锦绣。”

读书会让人自放光芒?说着说着,快到了老学究家,老学究好奇,指着自家屋宇问鬼吏:睡中光芒若何?这个屋

饰用,以示风雅,专辟书房。书房有了,书也花钱买了,买的都是精装书,可是一本也没读过。

谢肇淛说读书人第二病是:“广收远括,毕尽心力,但图多蓄,不事讨论,徒污灰尘,半束高阁,谓之书肆可也。”第二病跟第一病类似,都是求书多,舍得投资购书,稍有不同者,他书还是读的,并不全然当摆设,只是一个人读啊读,从不与人交流,从不与人讨论,从不把所学用于生活与社会。书读完,就完,然后把书藏诸高柜,锁起来,让书当灰尘簸子。

谢肇淛说读书人第三病是:“博学多识,矻矻穷年,而慧根短浅,难以自运,记诵如流,寸解莫展。”这个就是我们所说的知识分子。天文地理,化学物理,医护生理,天南地北,无所不知,古今中外,无所不晓。没有他所不知道的,却有一样不知道:您对这事怎么看

呢?知识有一万,见识无万一。

读书三病,其实是一病:无思。一个是根本不读,自然零思考;一个是读是读了一点,读后就扔,读之十,思之一,也接近零思考;一个是读了很多书,并不融会贯通,并不与实际挂钩,他之读书,纯粹是为了去吹牛皮,去卖弄知识,去赢得博学之名,纵使有一二恩,依然是离及格性的思考相去甚远。

袁枚谈读书,与谢肇淛谈读书,两人从不同角度证明:读了那么多书,什么观点都提不出,什么见识都贡献不了,白读了。

袁枚说,读书有光芒,光芒有等差。恩者,一者是思考,读一本书,读完后,要合卷想一想,这就是思考。然后,是思辨;比思辨更高层次的是思想,树立自己独特的观点,更进一步是建立系统化的理论体系。

从黄河溯源中华文明

曲宏

是见证。比如,“中国”的概念是不确定的,是不断扩大的。作者采用了大量物证。1963年,陕西省宝鸡市发现一个形似“亚”字的青铜器。1975年,青铜器专家马承源在全国收集的100件文物中慧眼识珠,让人除锈后让122字的铭文重见天日,并命其为“何尊”,日后“何尊”成为首批禁止出国(境)的64件文物之一。它之所以如此珍贵,在于它的铭文中出现的“中国”两个字是迄今为止找到的最早实物。

我国最早文字——甲骨文说明商朝的文献大致可信。商人在取代夏人之前就生活在黄河流域,以后的统治区也主要在黄河流域。春秋战国时期,主要的政治舞台是在“中国”,即中原,具体就是黄河中下游交接地带。

如果你没去过宁夏,就不会明白“天下黄河富宁夏”的含义。银川平原引用黄河水自流灌溉已有两千多年的历史。今天在唐徕、汉延等干渠中的黄河水缓慢流淌,每年以数十亿立方米的水量滋养这一方水土。宁夏水稻种植在宋代就很发达,因而早有“塞上江南”之称。

宋江等108位好汉聚啸的“八百里梁山泊”的绝妙环境,也是因为

他不仅仅用历史资料,还有自己的野外考察所得,同时运用许多数据、专业地图,将历史与现实紧密地结合起来,将高深的理论知识化作浅显的语言。比如,在讲述“黄河——中国的母亲”时,从汉代的“四渎”之宗到最近公布的中华民族探源工程的结论,从中国境内旧石器时代的遗址一半分布在黄河流域到新石器时代遗址的农业文明,从“何尊”铭文到甲骨文,从夏商周的政治、经济、文化中心到“关东出相,关西出将”的说法,大量历史事实证明,黄河曾经孕育了中华儿女的大部分先民。

从地理和人口角度探寻中华文明

葛剑雄从自然地理、人口迁徙等方面探寻文明的成因。黄河从中游以下都是黄土高原或黄土冲积的平原。这片大面积的黄土地容易开发,利于农业生产。三四千年前的黄河流域气候温和,降水量比较丰富。黄河文明因而以农业为经济基础而发展起来。

葛剑雄是人口史和移民史方面的研究专家,作者大篇幅详述黄河流域的历代人口大迁徙。早

在秦统一六国后,黄河流域就开始了开拓与移民。经过西汉200年的发展,黄河流域的经济、文化达到了空前的水平,全国6000万的人口中,约70%分布在黄河流域,就经济实力而言,黄河流域在全国所占比例还不止70%。

黄河流域曾是多民族杂居,农业民族与游牧民族共处的地区,但到秦始皇时,自河套以下的黄河流域都已经成为诸夏(华夏)的聚居区。从西汉开始,一方面,统治黄河流域的绝大部分中原王朝将大量的非华夏人口迁入;同时,北方游牧民族用武力向中原推进,取代汉族统治者成为黄河流域的主人。可无论哪一种方式,都是以非华夏族融合在华夏(汉族)之中而告终。以至于历史上出现过的少数民族,如匈奴、乌桓人、鲜卑人、突厥人等也逐渐失去了自己的民族身份,汉族成为中华民族的主体民族。

从自然地理到人文历史,从黄河到中华文明,作者没有铺陈过多,以黄河地理和中华民族源远流长融合